
ΠΟΤΑΜΟΙ και ΓΕΦΥΡΕΣ 

Βικτωρία Τσιάκαλου, Α01 

Ποταμός Διαρίζος 

 

1. Σύνδεσμος για το γραμματοσήμο 

https://apsida.cut.ac.cy/items/show/13431#?c=&m=&s=&cv=&xywh=-
117%2C0%2C932%2C486 

 

 

Οι ποταμοί της Κύπρου και ο ρόλος τους στην καθημερινότητα 
των κατοίκων της 

Από την αρχαιότητα, πολιτισμοί και κοινότητες αναπτύχθηκαν κατά μήκος των 
ποταμών που τους πρόσφεραν νερό, τροφή και προστασία! Στην Κύπρο, πριν την 
ανάπτυξη της τεχνολογίας και τη δημιουργία των φραγμάτων, οι περισσότεροι 
γεωργοί έβρισκαν τρόπους να αξιοποιούν τα ποτάμια, είτε με αυτοσχέδια φράγματα 
και δεξαμενές, είτε με μικρά ρυάκια με τα οποία έφερναν νερό στα περβόλια τους. 

Επίσης, τα ποτάμια χρησίμευαν και ως κύρια πηγή ενέργειας για τους νερόμυλους, ή 
αλευρόμυλους όπως είναι γνωστοί στην Κύπρο.  

Μέχρι σήμερα, η αξία των ποταμών είναι τεράστια, ιδιαίτερα στο νησί μας που 
αντιμετωπίζει συχνά περιόδους ανομβρίας. Δυστυχώς τα ποτάμια μας βρίσκονται 
αντιμέτωπα με προκλήσεις που τα απειλούν, όπως είναι η ρύπανση και η απώλεια 
της βιοποικιλότητας. Είναι καθήκον μας λοιπόν να τα προστατεύσουμε. 

Ο ποταμός Διαρίζος που απεικονίζεται στο γραμματόσημο είναι ο 4ος μεγαλύτερος 

ποταμός της Κύπρου, με μήκος περίπου 42 χιλιόμετρα. Πηγάζει από την οροσειρά 

του Τρόοδος και εκβάλλει κοντά στα Κούκλια. Είναι από τους λίγους ποταμούς του 
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νησιού με σχεδόν συνεχή ροή όλο τον χρόνο.  Το όνομά του προέρχεται από τις 

«δύο ρίζες» που ενώνονται και σχηματίζουν τον ποταμό. Η κοιλάδα του Διαρίζου είχε 

σημαντικό ρόλο από την αρχαιότητα. Δημιούργησε μια εύφορη κοιλάδα, όπου 

αναπτύχθηκαν τουλάχιστον 14 χωριά κατά μήκος του. Ο ποταμός χρησιμοποιήθηκε 

από τα παλαιότερα χρόνια για άρδευση στη γεωργία (καλλιέργειες, αμπέλια κ λ.π.),  

για τη κτηνοτροφία, αλλά και για την υδροδότηση των τριγύρω χωριών.  Στην πορεία 

του ποταμού υπάρχουν ιστορικά μνημεία, όπως το μεσαιωνικό γεφύρι του Τζελεφού 

στην εποχή της Ενετοκρατίας. Η κοιλάδα του αποτέλεσε σημαντική αγροτική και 

οινοπαραγωγική περιοχή. Στη σύγχρονη εποχή έγιναν σημαντικές επεμβάσεις 

εκτρέποντας τα νερά του προς τα φράγματα, όπως το φράγμα του Κούρρη. Αυτό 

δείχνει ότι ο ποταμός έχει στρατηγικό ρόλο στη διαχείριση υδάτων της Κύπρου. 

Σήμερα ο Διαρίζος εκτός από πηγή νερού έχει και οικολογική αξία, λόγω των 

υδροβιότοπων, της άγριας ζωής, το δάσος της Πάφου κλπ. Χρησιμοποιείται επίσης 

και για οικοτουρισμό (πεζοπορία, φύση). Συχνά αποκαλείται και «Αμαζόνιος της 

Κύπρου» λόγω της πλούσιας βλάστησης και της συνεχούς ροής του. 

 

Γεφύρι Τζιελεφού, Γεφύρι Ακαπνού 
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Τα γεφύρια της Κύπρου 

 

Η Κύπρος, στο διάβα των αιώνων, άλλαξε πολλά χέρια κατακτητών, οι οποίοι 

φεύγοντας αφήναν πάντα πίσω τους το στίγμα τους, σε λαογραφικό και αρχιτεκτονικό 

επίπεδο.  

Στις ορεινές κυρίως περιοχές αλλά και στις αγροτικές, ένα από τα σημαντικότερα 

στίγματα πολιτιστικής κληρονομίας, είναι τα γεφύρια που βρίσκονται κτισμένα σε 

δάση και ποτάμια και αποτελούν ένα πραγματικό θησαυρό για την Κύπρο. Τα 

γεφύρια χτίστηκαν στο νησί με σκοπό να διευκολύνουν την επικοινωνία ανάμεσα στις 

πόλεις και τα χωριά.  

Το γεφύρι του Τζιελεφού βρίσκεται στην επαρχία Πάφου λίγα χιλιόμετρα μακριά από 

το χωριό Άγιος Νικόλαος, σε μια περιοχή γεμάτη πλατάνια και πλούσια σε πανίδα και 

χλωρίδα. Χτίστηκε κατά τη διάρκεια της Ενετοκρατίας στην Κύπρο (μεταξύ 1489 – 

1571), και ανήκει μαζί με άλλα δύο γεφύρια, (αυτό της Ελιάς και αυτό του Ρουθκιά) 

σε ένα σύμπλεγμα ενετικών γεφυριών που κατασκευάστηκαν για να εξυπηρετούν την 

πρόσβαση των τότε κατοίκων της περιοχής. 

Το γεφύρι Ακαπνού βρίσκεται στην επαρχία Λεμεσού. Είναι μια μικρή ενετική πέτρινη 

γέφυρα με δύο καμάρες και βρίσκεται στα βορειοδυτικά του χωριού Ακαπνού, πάνω 

από έναν παραπόταμο του Βασιλικού. Η γέφυρα αυτή φαίνεται να μην έχει 

επηρεαστεί από το χρόνο. 

 


